

香港故宫文化博物馆举行开幕典礼——

“讲好香港故事,讲好中华文化故事”

本报记者 金晨文/图

“香港故宫文化博物馆会成为未来访港游客的必到之地,将向世界展现中华民族源远流长、传承不息的精神面貌,以及包容开放、可信可敬的中国形象。”在6月22日举行的香港故宫文化博物馆开幕典礼上,香港特区政府行政长官林郑月娥致辞表示。

助力故宫文化“走出去”

林郑月娥说,香港故宫文化博物馆的建设,离不开香港在“一国两制”下的独特优势,离不开中央对香港的全力支持和对香港同胞的关爱。希望香港故宫文化博物馆可以用好香港对外联系优势,助力故宫文化“走出去”,为促进中外文化交流贡献力量。

香港故宫文化博物馆开幕典礼由香港特区政府与国家文化和旅游部联合主办。文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群表示,香港故宫文化博物馆的建设,是故宫所代表的中华优秀传统文化与现代化、国际化香港之间的创造性结合,是内地与香港文化文物合作的里程碑事件,是香港与内地共享中华优秀传统文化、赓续传承中华文明的创新性实践。香港故宫文化博物馆的建成,让香港市民能够零距离欣赏精美绝伦的珍贵文物,体悟中华优秀传统文化的厚重底蕴,感受当代中国发展的强劲脉搏,增强香港繁荣自信的文化自信。

7月2日,一批国家级瑰宝将正式亮相香港故宫文化博物馆开幕展,香港市民可亲临现场,感受文物的魅力。

据介绍,香港故宫文化博物馆



图为香港故宫文化博物馆外景。

开幕展共有914件故宫博物院外借文物登场,涵盖绘画、青铜器、陶瓷、金银器、珐琅、玉器及玺印等25个藏品门类,横跨中华文明五千年。其中有166件为一级文物,属“国宝”级别,占展品总数的18%,分布于馆内七大展厅,绝大部分是首次对公众展出。

创新科技与文博相结合

“此次开幕展由香港故宫文化博物馆与故宫博物院携手策划,是故宫博物院自1925年成立以来,规模最大、规格最高的文物出境系

列展览。”故宫博物院院长王旭东表示,故宫博物院肩负着真实完整地保护并传承弘扬故宫承载的中华优秀传统文化的历史使命,香港故宫文化博物馆的使命和发展方向与故宫博物院完全一致。希望未来双方同心同德,在中央政府、香港特区政府的支持下,不断扩大中华文化国际影响力,推动文明交流互鉴。

香港故宫文化博物馆馆长吴志华介绍,除了静态展览,此次开幕展还运用创新科技的手段,展现中华传统文化魅力。馆内设置多达53个多媒体互动体验装置,包括以艺术科技呈现传统肖像的“真容”、与清代宫廷画家郎世宁的《八骏图》互动,带领观众穿梭古今,置身五千年文明源流寻幽探秘。

“创新科技是香港的优势,将其与文博相结合,香港就能更好发挥中西文化交汇的国际文化艺术交流中心作用,将中国优秀的传统文化推向世界。”吴志华说,香港故宫文化博物馆将以香港发展中外文化交流艺术交流中心为契机,发挥好“连接内外”的桥梁作用,向全世界讲好中国故事。

香港市民观展热情高涨

目前,香港故宫文化博物馆已成功预售7万多张门票,其中价值

120港元的特别展览门票已经售出约83%,市民观展热情十分高涨。香港市民赵先生在展览门票开售当日就为全家抢购了门票。“我平时就对陶瓷非常感兴趣,这次一定要去现场看北宋汝窑的瑰宝,感受一下天青色的魅力。”赵先生表示,此次香港故宫文化博物馆开幕展恰逢香港回归祖国25周年,希望两个孩子可以借观展的机会,身临其境,多了解国家的历史文化。

为庆祝开幕,香港故宫文化博物馆还将举办一系列特别活动,包括系列讲座及音乐、舞蹈和戏剧表演等,也会定期举办电影放映会,周末举行书画名作大师班、儿童及成人陶艺、拓片及古建筑工作坊等。

“背靠祖国丰厚的历史文化遗产,依靠香港得天独厚的地理位置和国家金融航运贸易中心的地位,期待香港故宫文化博物馆能更好地发挥弘扬中华优秀传统文化、促进中外文化交流的平台作用,讲好香港故事,讲好中华文化故事,讲好中国与世界的故事。”李群说。

(本报香港6月23日电)



“‘一国两制’是一个前所未有的、跨时代的伟大构想,对香港有利,对国家有利,我们要坚持落实。作为香港特区的立法机关,立法会要在‘一国两制’下,与特区政府一起,共同为香港市民谋幸福。”香港回归祖国25周年前夕,香港特区立法会主席梁君彦在立法会综合大楼会议厅接受了记者采访,就“爱国者治港”、立法会新气象等话题回答了记者的提问。

回想起1997年6月30日深夜的场景,梁君彦至今难以忘怀。他在香港会展中心新翼见证了举世瞩目的中英两国政府香港政权交接仪式。经历了百年沧桑的香港回归祖国,标志着香港同胞从此成为祖国这块土地上的真正主人,香港的发展从此进入一个崭新的时代。

“回归祖国25年来,香港的发展并非一帆风顺,但幸运的是,祖国始终是最强大的后盾,帮助我们跨越各种难关。”梁君彦2004年投身议会工作,2016年获选担任香港特区第六届立法会主席,2022年当选第七届立法会主席。亲历了香港特区立法会这26年的发展变化,梁君彦坦言:“立法会有反对声音是正常的,我们可以坐下来谈,各自表达意见。但是后来‘拉布’情况愈演愈烈,严重影响立法会履行宪制职能,这些乱象泛滥,令香港发展裹足不前。”

“过去香港有个乱象,一些勾结外国势力的议员进入了立法会,用各种办法破坏‘一国两制’。”回忆起3年前的“修例风波”,梁君彦深感痛心,“‘修例风波’引发前所未有的社会动乱,立法会综合大楼一度被冲击破坏,社会稳定遭受威胁,我跟所有珍惜和爱护香港的人一样感到忧虑。”

关键时刻,中央果断出手。“中央出手做了两件好事:制定实施香港国安法,令香港迅速恢复社会秩序;完善香港特区选举制度,令‘爱国者治港’得以贯彻落实。”梁君彦表示,“在落实‘爱国者治港’原则之后,行政和立法关系进一步改善,更多有心有力的专业人士愿意加入到立法会来。”

新选制下,立法会议员人数由70席增加至90席,新当选的议员,有从政经验丰富的连任者,也有崭露头角的政治新秀,展现了广泛代表性和均衡参与性。“新一届立法会议员来自不同的政治团体、派别,但都是爱国者。”梁君彦说,“新一届立法会有专业人士,有基层服务经验丰富的专业人士,有从事青年工作的人士……他们把市民关心的问题、工商界关心的问题、专业界关心的问题,都带到立法会来讨论。我们都有心为香港做事,而不是拖特区政府后腿。”

新一届立法会展现新气象。立法会在上一年度(2020年—2021年)通过了46项特区政府法案,比往年多出一倍以上。“没有了阻碍,过去一年的变化是很明显的。如今,立法会恢复正常,可以通过很多有利于香港经济民生的立法。”梁君彦表示,立法会有很多小组委员会专门讨论当前面临的深层次问题,比如住房、青年发展等,“现在我们更有能力与特区政府合作,更有信心把这些问题一步一步解决。”

“香港特区选举委员会选举、第七届立法会选举、第六任行政长官选举都成功举行了。第七届立法会运行约6个月了。”梁君彦对未来充满信心,“我们立法会议员已经准备好和新一届特区政府一同工作、解决问题。新一届特区政府和立法会将有良性互动,共同推动良政善治。我们会努力让香港市民看到,新的选举制度一定能为民谋幸福,香港的深层次问题一定能够得到改善。”

(本报香港6月23日电)

推动良政善治,为市民谋幸福

访香港特区立法会主席梁君彦

本报记者 王尧 程龙 金晨

纪念郑成功收复台湾360周年学术研讨会在厦门举办

新华社厦门6月23日电(记者邓倩倩、付敏)为纪念民族英雄郑成功的伟大历史功绩,弘扬爱国主义精神,促进两岸学术交流,纪念郑成功收复台湾360周年学术研讨会23日在福建厦门开幕,海峡两岸专家学者200余人通过线上线下方式与会。

中国社会科学院副院长兼中国历史研究院院长高翔在开幕式上致辞表示,郑成功是中华民族历史上的一位伟大的民族英雄,他从荷兰殖民者手中收复了中国固有领土台湾,这是中华民族奋起反抗外来殖民侵略的斗争史

上,一次具有深远意义的辉煌胜利。这一彪炳史册的辉煌胜利,表明任何外国势力都不能阻挡中国统一,中国人完全有能力主宰自己的命运。

中共中央台办、国务院台办副主任任军川致辞表示,郑成功收复台湾的壮举,是维护祖国统一的光辉篇章,书写了抗击外国殖民侵略的光辉一页。郑成功收复台湾后的治理实践,给两岸同胞留下了携手共建家园的丰厚遗产。郑成功的历史功绩至今仍然是连结两岸同胞的精神纽带和文化桥梁。

中国国民党前主席连战在贺电中说,其祖父连横先生作为两岸最早对郑成功进行系统研究的史学家之一,十分敬重郑成功的功绩及其对台湾的贡献,因而用心收集史事并编辑出版,使民众对郑成功有了更深入的认识,这对中华民族意识觉醒和精神重振有着特殊作用。

中国统一联盟党主席戚嘉林表示,此次学术研讨会具有时代意义,郑成功的历史功绩是连结两岸共同历史记忆、增进两岸同胞心灵契合的纽带。开幕式后,多名专家学者做主旨

发言。海峡两岸关系协会副会长孙亚夫在主旨发言中指出,郑成功收复台湾后做了很多社会建设,他所起到的历史作用是各方面的,随着时代发展,关于郑成功的研究还可以有新作为,需要更好地研究台湾历史,为论证台湾属于中国领土的一部分发挥不可替代的作用,也是对“台独”势力歪曲两岸历史的有力反击。

据悉,此次研讨会由中国历史研究院指导,厦门大学主办,厦门大学台湾研究院承办,会期2天。两岸专家学者还将深入探讨郑成功收复台湾的历史进程、郑氏家族的海上活动、郑氏家族与台湾开发、郑成功与两岸历史记忆,以及郑成功收复台湾的现实启示、郑成功精神的时代意义等议题。



作为构筑深港跨境交通“东进东出、西进西出”大通格局的重要一极,中铁路局承建的深圳东部过境高速公路目前建设进度已经过半。该跨境交通基础设施通车后将进一步畅通香港与内地人员物流往来,促进龙岗、坪山等深圳东部地区发展,为服务粤港澳大湾区建设提供一条新的“黄金通道”。因为深圳东部过境高速公路起于莲塘口岸。

新华社记者 刘大伟摄

中央援建香港的启德与竹篙湾永久性社区隔离治疗设施全面交付

据新华社香港电(记者查文晔)中央援建香港的启德与竹篙湾永久性社区隔离治疗设施项目6月21日全面交付香港特区政府。

启德社区隔离治疗设施项目位于香港启德旧机场跑道的邮轮码头旁,占地面积近11万平方米,建筑面积逾11万平方米,包括了四层高的组装合成建筑法(MiC)检查设施及其他附属设施,共计提供逾2700间隔离单位,超过6000个隔离床位,建成后将成为香港收管水平最高的永久性社区隔离治疗设施项目。

竹篙湾社区隔离治疗设施项目位于香港新界大屿山东北部,占地面积约45万平方米,建筑面积约27.2

万平方米,高两层,分为6个片区,每个片区均设有医疗、办公、储存等辅助设施,是全港规模最大的社区隔离治疗设施项目。该项目采用MiC技术建造,可提供逾6300个隔离单位,14000个床位。4月19日,竹篙湾项目已交付首批1024个隔离单位。

上述两个项目由中国建筑国际集团有限公司承建,今年2月19日正式开工,6月19日正式完工。据介绍,这两个项目设计兼顾防疫应急和平时用途,充分考虑洁污分区、排水、排污、排气等细节,严格执行香港检疫中心感染控制标准和要求。

庆祝香港回归25周年校园图片展启动

新华社香港6月23日电 由香港紫荆杂志社与东华三院联合举办的“璀璨香江”庆祝香港回归25周年校园图片展23日在港正式启动。

该展精心挑选“暨往如来——庆祝香港回归25周年大型主题展”中有关1997年香港回归祖国后25年的精彩图文,内容涵盖25年来每年的重大历史事件和发展成就,包括政治、经济、科技、运动、文化、教育等多个领域。

在当日举行的启动礼上,香港特区政府教育局署理首席助理秘书长梁柏伟,东华三院董事局主席马清扬,紫荆杂志社社长杨勇、副社长袁建主礼并致辞,该活动也得到香港中联办教育科技部、香港教育工作者联合会的大力支持。

图片展还特别针对中小学生的喜好,设计了一款大熊猫“多多”动画形象,带领学生时光穿梭,以生动有趣的方式丰富展览。

启动礼上,内地互联网教育科技公司网易有道还联合香港《知识》杂志,向东华三院五所学校赠送一批智能学习用品“网易有道词典笔”,让香港学子共享科技创新的发展成果。马清扬对此表示感谢。

图片展将于“七一”前后在东华三院下属中小学及其他办学团体学校展出。主办方期望,学生能从图片展中了解国家如何成为香港的后盾,知道未来充满机遇,从而好好装备自己,未来立足中国、放眼世界。